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复    数

专题一  复数与数列

复数数列的题目主要体现对复数运算的规律性的把握．

例1 设数列
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（1）求
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（2）使
[image: image9.wmf]r

为实数的最小自然数是6，数列
[image: image10.wmf]L

L

,

,

,

,

2

1

n

a

a

a

是首项为48，公比为
[image: image11.wmf]6

r

的等比数列．所以
[image: image12.wmf]4

3

3

=

a

．

（3）这个级数是公比
[image: image13.wmf]8

1

6

-

=

=

r

的无穷等比级数，从而和
[image: image14.wmf]3

128

)

8

1

(

1

48

=

-

-

=

．

例2  今定义复数列
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例3 （1）设在复数列
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于是，从
[image: image45.wmf]1

¹

a

得，
[image: image46.wmf]a

a

-

-

=

1

1

n

n

z

．

（2）
[image: image47.wmf])

3

sin

3

(cos

2

3

1

p

p

a

i

i

+

=

+

=

，所以
[image: image48.wmf])

3

sin

3

(cos

2

p

p

a

n

i

n

n

n

+

=

,要使
[image: image49.wmf]n

z

在圆
[image: image50.wmf]10

|

|

=

z

的内部，它的充分必要条件是
[image: image51.wmf]10,

z

<

，∴
[image: image52.wmf]100

|

|

2

<

n

z

．即
[image: image53.wmf]100

<

×

n

n

z

z

，而
[image: image54.wmf])

2

3

cos

2

1

(

3

1

2

1

n

n

n

n

n

z

z

+

-

=

×

+

p

，

∴
[image: image55.wmf]100

)

2

3

cos

2

1

(

3

1

2

1

<

+

-

+

n

n

n

p

．又
[image: image56.wmf]n

n

n

2

1

2

3

cos

2

1

+

-

+

p



 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]2

2

1

)

2

1

(

2

2

1

n

n

n

-

=

+

-

>

+

，

能适合
[image: image58.wmf]300

)

2

1

(

2

<

-

n

的
[image: image59.wmf]n

只是
[image: image60.wmf]4

,

3

,

2

,

1

,

0

．在逐个验证这五个点确信都在圆
[image: image61.wmf]10

|

|

=

z

的内部，故符合条件的点共有5个．

[image: image385.wmf]q

例4  设平面上有点
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例5  设在复平面上:
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专题二 复数与几何

1. 有关轨迹问题：

[image: image387.wmf]q

例1  已知一圆B及圆外一点A，在圆上任取一点Q，以AQ为边按逆时针作正三角形AQP，求点P的轨迹.

解：如图：建立复平面，设
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例2  已知复数
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四边形OACB为平行四边形，
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四边形OACB为菱形.

2. 复数的模与辐角

求复数的辐角主值常有两种方法：

(1) 利用复数的三角式，应用三角函数的知识求解.

(2) 根据复数的几何意义，将问题转化为几何问题求解.

例3  设复数
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例4  设
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例5  若
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充分性：以上过程均可逆。
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结论成立。

常用到的与复数的模相关的结论：
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[image: image390.wmf]O

例6  某草场上有宝.取宝法如下：该草场上原有一株橡树、一株松树、一个绞架.从绞架走到橡树，记住步数，向右拐
[image: image240.wmf]°
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走同样多步打个桩.然后回到绞架那里，再走到松树，记住步数，向左拐
[image: image241.wmf]°
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走同样多步，又打一个桩.在这两个桩正中挖掘，可以得宝。年久日长，草场上绞架已经风化，渺无踪迹，但是橡、松二树犹存.问应如何取宝.

解：取草场为复平面，以两棵树所在的直线为实轴，以两棵树连线的中点

为原点O，建立如图所示的坐标系，设A、B为橡、松二树，其坐标分别为

（-1，0），（1，0）. 令点Z表示绞架，Z1、Z2、Z0分别表示第一个桩、第二个

桩以及两桩的中点.他们对应的复数分别表示为z,z1,z2,z0.

由复数减法的几何意义，知 
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 对应的复数为
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对应的复数为
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.依照乘法的几何几何意义，知
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逆时针旋转
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得到.
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同理,
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.即Z0 为虚轴上的点
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.∴不论绞架位置

在哪儿，宝的位置总对应虚轴上相应于复数为   的那一点，故宝可取.

例[image: image391.wmf]0

P

7  某人在宽大的大草原上自由漫步，突发如下想法：向某一方向走1km后向左转
[image: image254.wmf]°
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，后向前

走1km后向左转
[image: image255.wmf]°

30

，如此下去，能回到出发点吗？

解：以出发点作为坐标原点O，走第一个1km时所沿的直线作为 Ox轴，

建立如图所示的复平面.

∴第一个1km的终点A对应的复数是1，第二个1km的终点B对应的复数是

1+(
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如此下去，走第
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个1km时所达到的点对应的复数是1+(
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  当 
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 =12时，上述复数为0，即可回到出发点。

专题三 复数与方程
1. 
[image: image268.wmf]n

次方程一定有
[image: image269.wmf]n

个复数根．

例1  求
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的根．

解：设
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注：这
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个根的模都等于1，它的辐角按
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增加，由此可见，这
[image: image277.wmf]n

个根均位于单位圆上把圆周作了
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等分．

例2  设在1的立方根中，记其中不等于1的一个根为
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，问
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例3 （1）设
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是1的5次方根（
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（2）以原点位中心，以
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（2）今将复平面作为给定的坐标平面，此时画出五边形．
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 EMBED Equation.3  [image: image304.wmf]5

2

sin

5

2

cos

p

p

i

-

,
[image: image305.wmf]w

及
[image: image306.wmf]4

w

是点
[image: image307.wmf])

0

,

1

(

的相邻两顶点，他们的横坐标都是
[image: image308.wmf]5

2

cos

p

，于是有
[image: image309.wmf]w

w

1

+



 EMBED Equation.3  [image: image310.wmf]2

4

=

+

=

w

w
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根的存在性问题的判断的问题，有些实数范围内的结论仍可以应用到复数范围内．

例4  设关于
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的方程 
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至少有一个模等于1的根，确定实数
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（1）实根的情形：
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（2）虚根的情形：
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综上，满足条件的
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判断根的个数的问题，可以当解方程有困难时，可以调用不等式，函数单调性等手段来处理问题．
例5  试求满足
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分析：根据
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综上，满足（1）的非实复数共有6个．
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